

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 28P/281/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8120212971
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 12. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Sylvia Szabadošová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2020:8120212971.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o mal. W. T., L.. XX.X.XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpenej opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny G., pochádzajúcej z matky W.. I. T., O.. W., L.. X.XX.XXXX, trvale bytom T., D. X, právne zastúpenej JUDr. Petrom Rakom, advokátom so sídlom v Prešove, Masarykova 13, a z otca W.. G. T., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom G., B. XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

u k l a d á otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. W. T., L.. XX.X.XXXX sumou vo výške 80 Eur mesačne, ktoré bude poukazovať k rukám matky vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred počnúc vykonateľnosťou tohto uznesenia,

v prevyšujúcej časti návrh matky z a m i e t a ,

toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť až do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Prešov pod spisovou značkou 27P/238/2020 o rozvod manželstva.

odôvodnenie:

1. Matka svojím návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 16.11.2020 žiadala, aby súd neodkladným opatrením určil otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. W. sumou vo výške 120 Eur mesačne, ktoré bude poukazovať k rukám matky vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred.

2. Svoj návrh matka odôvodnila tým, že s otcom mal. W. sú manželia, v súčasnosti v rozvodovom konaní, pretože otec dlhodobo a vo zvýšenej miere holduje alkoholu. Otec na výživu maloletej W. neprispieva od jej narodenia. Finančne jej vypomáhajú rodičia.

3. Súd po oboznámení s návrhom, s rodným listom mal. W., s potvrdeniami o poberaní rodičovského príspevku matky, so správou opatrovníka o rodinných, bytových a sociálnych pomeroch zo dňa 26.11.2020, s ostatnými listinami zo spisu zistil nasledovné:

4. Maloletý I.Á.L. a maloletá W. pochádzajú z manželstva svojich rodičov. Na tunajšom súde pod spisovou značkou 27P/238/2020 je vedené konanie o rozvod manželstva, rodičia sú predvolaní na prvé stretnutie za účelom spísania dohody o výkone rodičovských práv a povinností v rámci Cochemského modelu na deň 21.12.2020. Uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 11P/118/2018 zo dňa 20.9.2018 súd neodkladným opatrením určil otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. I. sumou 80 Eur mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky.

5. Matka dňa 17.10.2020 po fyzickom útoku zo strany otca maloletých detí a následnom privolaní policajnej hliadky opustila s maloletými deťmi spoločnú domácnosť a odišla k svojim rodičom do Košíc. Matka sa následne vrátila k manželovi, ale dňa 31.10.2020 opäť odišla k svojim rodičom.

6. Otec pracuje v P. J. na oddelení W. J. s čistým mesačným príjmom XXX Eur, zároveň poberá daňový bonus na dve maloleté deti. Otec platí inkaso 180 Eur mesačne, internet 8 Eur mesačne, úvery 30 Eur a 205 Eur mesačne. Otec býva v trojizbovom byte, ktorý je v bezpodielovom spoluvlastníctve manželov. Od odchodu matky deti navštívil v T. dvakrát, finančne im doteraz neprispel.

7. Matka je na rodičovskej dovolenke, poberá rodičovský príspevok vo výške XXX Eur mesačne a prídavky na dve deti. Matka uhrádza poplatok za bývanie vo výške 120 Eur mesačne, televízia 9 Eur mesačne, strava 300 Eur mesačne, hygienické potreby 40 Eur mesačne, pohonné hmoty 30 Eur mesačne, mobil 10 Eur mesačne, úver za osobné motorové vozidlo 42 Eur mesačne, výživové doplnky 18 Eur mesačne. Matka býva s deťmi v byte svojich rodičov v T., kam sa odsťahovala dňa 17.10.2020 po fyzickom útoku zo strany otca maloletých detí.

8. Maloletý I.Á.L. je momentálne stále prihlásený do C. Č. E. G., ale matka už má otcom podpísanú prihlášku do C. L. J. A. E. T.. Mesačné výdavky na maloletého predstavujú poplatok za školné a stravu v MŠ vo výške 75 Eur, hygienické potreby v MŠ 8 Eur na rok, triedny fond 30 Eur na rok, dar materskej školy 30 Eur na rok, hygienické potreby 7 Eur mesačne, vitamíny 15 Eur mesačne, lieky, obuv, oblečenie podľa potreby.

9. Maloletá W. je v celodennej starostlivosti matky. Mesačné výdavky predstavujú plienky 28 Eur, hygienické potreby 13 Eur, dojčenská voda 12 Eur, obuv, oblečenie, hračky, lieky pri bežných ochoreniach.

10. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. Podľa § 325 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

14. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

15. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

16. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

17. Podľa § 328 ods. 2 veta prvá CSP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326.

18. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču strán a bez nariadenia pojednávania.

19. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

20. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

21. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

22. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

23. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana (§ 326 ods. 1 CSP). Samotná lehota na rozhodnutie indikuje, že súd nerozhoduje na základe štandardného dokazovania, ale vychádza z osvedčenia práv účastníkov a z osvedčenia porušenia týchto práv. Zákonnou podmienkou na nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania.

24. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, pokiaľ sú okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na toto dočasné opatrenie, aspoň osvedčené. Preukázanie alebo aspoň osvedčenie skutočností odôvodňujúcich nariadenie takéhoto opatrenia sa posudzuje podľa obsahu návrhu, pripojených listín a skutkových okolností z nich vyplývajúcich.

25. Účelom neodkladného opatrenia je dočasná úprava práv a povinností, ktorá nevyklučuje, že o právach a povinnostiach účastníkov konania o neodkladnom opatrení bude vo veci samej rozhodnuté inak než v konaní o neodkladnom opatrení. Súd neodkladným opatrením dočasne upravuje pomery účastníkov konania, pričom je dôležité, že je povinný poskytnúť ochranu tomu, kto sa vydania neodkladného opatrenia domáha, ale v rámci ústavných pravidiel tiež tomu, proti komu návrh smeruje. Neodkladné opatrenia s ohľadom na ich charakter nemôžu spravidla zasiahnuť do základných práv alebo slobôd účastníkov konania, lebo rozhodnutia o nich nemusia zodpovedať konečnému meritórnemu rozhodnutiu.

26. Z obsahu spisu vyplýva, že rodičia maloletých detí nežijú v spoločnej domácnosti, sú v rozvodovom konaní, starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje matka, otec na výživu maloletých detí od odchodu matky zo spoločnej domácnosti v októbri 2020 neprispel.

27. Súd už neodkladným opatrením určil otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. I. sumou vo výške 80 Eur mesačne. Súd určil otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. W. sumou vo výške 80 Eur mesačne, ktoré bude platiť vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky počnúc vykonateľnosťou tohto uznesenia. Súd pri určení výšky výživného prihliadol na to, že osobnú starostlivosť o maloleté deti v súčasnosti zabezpečuje matka, ktorej príjmom je iba rodičovský príspevok a prídavky na deti, preto nie je v jej možnostiach a schopnostiach uhrádzať všetky potreby maloletých detí. Otec je zabezpečený pravidelným príjmom z pracovnej činnosti, preto mu súd určil povinnosť prispievať na výživu mal. W. sumou uvedenou vo výrokovej časti tohto uznesenia. V prevyšujúcej časti súd návrh matky ako nedôvodný zamietol. Súd však poukazuje na to, že ide iba o dočasnú úpravu výživného určenú v súlade s § 366 CMP v nevyhnutnej miere na uspokojenie základných životných potrieb maloletého dieťaťa. Nevyhnutná miera je daná objektívnymi kritériami potrieb maloletých detí. V konaní vo veci samej súd vykoná rozsiahlejšie dokazovanie za účelom zistenia súčasných osobných, zárobkových a majetkových pomerov otca, ako aj odôvodnených potrieb maloletých detí a na základe vykonaných dôkazov rozhodne o výške výživného do budúcnosti.

28. Súd povinnosť uloženú otcovi neodkladným opatrením časovo obmedzil do nadobudnutia právoplatnosti konania o rozvod manželstva, ktoré sa vedie na Okresnom súde Prešov pod spisovou značkou 27P/238/2020.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prešov. V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom doručenia.